

El Obrero de Cararíras

Montaña

Porte Pago

INDEPENDIENTE Y AMENO

AÑO II

Director y Administrador: Francisco P. Martorana

Nº 40

Cararíras, Setiembre 10 de 1919

Suscripción adelantada:
MENSUAL \$ 0.20

Los originales no se devuelven, sean o no publicados.

Aparece 3 veces al mes

Palabras inútiles...

El título no nos pertenece.

Lo hemos extraído de un artículo que ostentaba una hoja de publicidad.

Y en verdad, sin habernos su-gestionado, sorprendido ni im-presionado las manifestaciones que en el aludido artículo se ha-cían, estamos convencidos que son «palabras inútiles» las que caen en el vacío, que no despi-eran ningún eco, o intentan en-vano despertar a un pueblo dor-mido, inconsciente.

Son palabras inútiles las «pre-dicadas en el desierto» que equi-vale a engañar al alma de una mu-chedumbre insensible, irreflexiva, impotente a todo razona-miento.

Pasan de inútiles y son perju-diciales las palabras con las cu-ales se quiere engañar al pueblo, con vanas promesas o siguiendo un sistema, inculcar el odio y el egoísmo.

Palabras inútiles e innobles son las que persiguen fines bas-tardos cuya base es el materia-lismo que doblega voluntades.

Las palabras inútiles están en boca de los hombres sin carácter, de los tránsfugas, de los que se amoldan a todos los movimien-tos políticos.

Palabras inútiles son las pro-feridas desconociendo el terreno donde se lanzan.

Más que inútiles, son causa de crear para una nación innúme-ros parásitos, las palabras que hacen vislumbrar la fuerza de un poder.

Son palabras y, en fin palabras de círculo, las que no tienden por el bien general, las que no tienden al mejoramiento de la clase obreira, las que no estimu-lean al hombre de trabajo, que su esfuerzo amasa la riqueza nacio-nal con la cual retozan un sinnú-mero de «poltrones» y otros es-tán en acecho.

El colega «Helvécia»

ACTITUD PLAUSIBLE

Una serie de artículos que ha venido publicando «Helvécia» contra los acaparadores de trigo han sido comentado favorable-mente por muchos órganos de la prensa.

En San José los acaparadores,

al sentir sobre sus bolsillos el peso del proyecto que prohibía la exportación, exteriorizaron su profundo disgusto y trataron, claro está, de defender al agricul-tor.

El poco espacio nos impide pu-blicar alguno de esos artículos pero, vamos a transcribir unos párrafos:

«No son los llamados a deson-der al labriegos quienes precisa-mente siempre lo han perjudicado o mejor dicho lo han llevado a situaciones financieras de ex-trema gravedad y que recurren a ellos en circunstancias que es-menester salvaguardar sus pro-pios intereses. De ahí pues que el campesino no necesita de esa clase de defensores.—Hay que defenderlo, en verdad; hay que proteger a esos obreros de tierra adentro; pero en forma precisa y noble.»

FUNCIONARIOS ACTIVOS

En el Correo

En estos tiempos pasados nos vimos en la necesidad de escri-bir sobre el correo en general por extravío de correspondencia.

Hoy debemos dejar constancia en la forma justiciera y solicita-que hemos sido atendidos de par-te del Director Gral. de Correos y Telégrafos don Eduardo Pittaluga y el señor del Cerro.

Dos, más o menos, volumino-sos expedientes tuvimos que fir-mar ha unos días y por ellos pal-pamos como cumplen con su deber algunos funcionarios del Es-tado.

«Si todos imitaran a esos funcio-narios las cosas no marcharían más mejores?»

«Cuantos otros funcionarios atienden averiguando la filiación política del periódico?»

En el Correo local

Es verdaderamente asombro-sa la correspondencia que por in-termedio de esta Suscursal se re-parte al público, y más aun la que viene dirigida a esta por per-sonas de Artillero, Miguelete, San Juan, Quintón.

Como acto de justicia el señor Director de Corros y Telégrafos que ha demostrado siempre esti-mular a los que se lo merecen y castigar a los que se hacen acre-deores de tales debería tomar me-didas a fin que el trabajo del empleado de esta resultara re-compensado.

La oficina de correo actual no es como la de antes, cosa que de-mandó gastos y justo fuera tam-bien que el alquiler guardara proporciones.

Por cierto que nosotros pedí-mos en favor del correo local lo

que puede depender del señor Pittaluga.

Sobre la Suscursal de Correos

En uno de los expedientes más arriba nombrados veía el por-que no se puede facultar a esta oficina de Correos para expedir giros.

Sin embargo parece del todo satisfactoria esa razón por cuan-to que en otros puntos de campa-na, Suscursales están a cargo de personas de igual aptitudes y condiciones.

Creemos capaz, por lo tanto, a esta Suscursal para girar y se-ría bueno que se probara.

El tiempo nos daría o no la ra-zón.

La papa y la diabetis

(DE HIGIENE Y SALUD)

Nuestras preocupaciones, nues-tra confianza en la fortuna y nues-trra excesiva sedentoriedad; en una palabra, nuestra vida ab-surda, han creado recientemente un nuevo peligro, el peligro dia-bético, que nos transforma en fa-bricantes de azúcar.

En Davis, el número de defun-ciones causadas por la diabetis, que se elevaba a 128 en 1880, se-gún las estadísticas del eminen-te doctor Bertillón, ha llegado a la cifra de 525 en 1909. Desde entoncees se ha iniciado un mo-vimiento de retroceso, y es aho-ra Berlin el que ha reemplazado a Paris, en la estadística dia-bética.

El año último, las patatas han sido promovidas al título de medicamentos en la cura de la diabetis por el profesor M. Mossé de Tolosa.

La dosis de patata prescripta por M. Mossé es de 1.500 gramos diarios; obran probablemente en virtud de sus sales de potasa, especiales y muy abundantes, tanto que un kilogramo de patas contiene más alcalinos que la mayor parte de las aguas mi-nerales empleadas en las enfer-medades del hígado.

Bajo la influencia de este tra-tamiento, la cantidad de orina disminuye y también la de azúcar, la sed se amortigua al mismo tiempo, produciéndose un bie-nestar general muy apreciable y muy apreciado.

Sobre el movimiento policial

MANIFESTACIONES DE LA PRENSA

Algunos periódicos, departa-mentales sobre el movimiento policial, han manifestado que esos traslados constituyen una ga-rantía para el vecindario. Crea-mos que se trata de un comenta-

rio fingido, porque si eran antes garantía lo serían ahora y el fun-cionario correcto lo es tanto en un paraje como en otro.

Lo que nosotros vemos es una cosa: la de hacer el justiciero co-men-tario a un nombramiento que salió de las reglas jerárquicas y del buen sentido, o lo de callar porque se puede simpatizar de gusto no más.

¿Qué va ser buen nombra-miento hombres?

Es lo mismo que nombrar re-pre-sentante en la China a uno que no sabe el idioma de aquel país.

COMENCIANDO

Hechos, cosas, palabras y otras menudencias

Política de partido

La que tiende a favorecer a determinado grupo, es política de partido, causa siempre, que arranca viriles protestas y, en la mayor de las veces, in-digna al pueblo en general.

La política de partido es el factor discordante y la consa-gración de ineptos estomacales a los puestos públicos.

La política de partido es la que da brillo, lustre y tono al que busca las barnices de la vanagloria.

La política de partido es el ve-hículo vengador que lleva chapa como los carros de changadores con este letrero: «Democracia».

¿Qué es Democra-cia?

Es una palabra, una pala-brota con la que los países quieren decir lo que menos ha-cen y observan.

Democracia es otro lustre y tras de él escondense rencor-es, odios, tartufos, tránsfugas y gente buena.

¿Hay alguien que escribió sobre democracia?

Es posible. No os fieis de los falsos demócratas.

No son más que mercena-rios acechando el «presu-puesto».

El movimiento policial

Como todas las cosas, en el primer momento nos hizo creer más de lo que hubo.

Pero, después, vimos tratá-base de trasladados y ascensos y algún acertado nombramiento. Cualquiera es Corrisario.

Empleados públicos

¿Quiere Vd. serlo? ¿Es un apasionado Vd. por el presu-puesto? Mire, no lo ambicione. Aspire más ser «manicero» o vendedor de naranjas, pero jamás empleado público.

Hoy como están las cosas, el empleo cuelga de un hilo, un

cambio de Ministerio, unas cuñas, influencia moral y tiene un decreto derrumbando sus actividades, el celo, su honradez en el desempeño de sus funciones.

Tal aconteció con el ex-comisario señor Eduardo Duarte (hijo) ex-funcionario probó, culto, activo y honrado quien como vecino lo es más.

No habiéndose oido nada en contra de él; no habiéndose efectuado robos en Nueva Helvética; no habiendo cometido ningún atropello, habiendo respetado a todos, siendo una garantía, su destitución constituye un acto antidemocrático, injusto y censurable.

¿Quiere ser usted empleado? Después que un hombre se sacrifica años y años, da todas sus energías por cumplir conscientemente, el día menos pensado, una plumada anula todos esos sacrificios.

Pero digámoslo muy alto, el señor Duarte ha sido víctima de una venganza que en vano enemigos personales pudieran realizar anteriormente, pero hoy si, ya que la política tiene sus caprichos y los hombres están consecuentes con sus grandes defectos.

La camarilla «heivética» que ha combatido a Duarte por cuestiones particulares y hoy ha podido salir airosa, está de parabienes.

Esto no lo sabe el Ministro pero lo sabe el departamento; nosotros censuramos abiertamente a los que han apoyado esa destitución y apoyado nombramientos que están a fuera de la lógica y la justicia.

Los nombramientos, traslados y ascensos

No se ha tratado más que favorecer a los amigos y a los amigos de los amigos del amigo.

Tratándose de policía están basado en la estricta justicia y en el derecho los ascensos en el personal, en la misma institución policial o nombrar personas que se le conozca competencia para esos cargos.

No basta una persona ser poseedora de «bellas prendas personales», es necesario ver y saber los móviles que lo impulsan a acogerse bajo las alas de cobre.

¿Qué es un Ministro?

Un Ministro es una persona ilustrada que vive en la capital y estando en su despacho debe desposarse de la divisa para servir al pueblo sin formar bastardas ambiciones.

Un Ministro es una persona ignorante de las rencillas de aldea, de los ambientes, de los cazadores de puestos públicos, de los estomacales.

El Ministro recibe a sus co-religionarios a sus amigos que le informan de muchas cosas que quieren.

El Ministro es una persona que firma porque así lo quieren otros.

Si yo por ejemplo tengo un

amigo quien se ha servido de mi, y el amigo tiene un hermano en Montevideo, y el hermano tiene otro amigo que puede de hablar al Ministro yo mañana puedo ser comisario, y a las futuras generaciones localista puedo presentar «la lezna, la pluma y la espada» como símbolo de mi «genio».

El periodismo

Hoy no se hace del periodismo un postulado, no; hoy el periodismo para algunos es el medio de ubicación, es el arma para el logro de su bien material.

Hastá me da vergüenza escribir, lector, creeme, porque cuando uno ha escrito la verdad y han querido falsearla, me da vergüenza por la afrenta que se le hace al periodismo. ¡Pobres idealistas porque hablamos!, los más mal mirados, quizá, pero los falsos apóstoles, joh los falsos apóstoles!

El tiempo es el único que da contestaciones irrefutables y a cada cual le da lo suyo.

Periodistas

Desde las columnas de «Helvética» vez pasada, refiriéndome a periodistas decía: No es el material rodante el que da el nombre de tales a cualquier persona que escribe periódicos, ni el programa que desarrolla, sino el amor a la justicia y al derecho.

Periodista se nace, como se nace jorobado.

Hoy es ésta una verdad aplastante (ante fué simple verdad) que no era ninguno escribidor de esos que se yo a desplegar los labios, ni siquiera alusivamente.

El periodismo como máscara

Los que nos hemos formado (para ponerle un nombre) con nuestro esfuerzo, tenacidad y buena voluntad, primero como ignorados, mas tarde saliendo a la luz recibiendo decepciones, contrariedades, haciendo sacrificios, despreciando la oportunidad que pudiera haberlos colocado más alto, siguiendo en el rumbo trazado, los que hemos llegado aquí, es nada por cierto, pero es algo, nos duele decirlo, algunos del periodismo han hecho una careta. Han engañado a sus lectores, incitándoles dejen los partidos y las filas que han ensangrentado el suelo patrio, para que se agruparan bajo la bandera rural. Han parecido interesarse por sus destinos.

A veces han escrito largo y con títulos sugestivos: «Rurales», «De pié», «Ciudadanos factores de la riqueza», otras tantas palabras, todo por trabajarse el puesto, para apoyarse al presupuesto en acecho por la divisa.

¡Gente laboriosa!

No os dejéis engañar por los falsos apóstoles que explotan vuestra entusiasmo, vuestra fe, vuestro apoyo para el bien propio con la palabra cálida de

políticos logreros, insultando al que no comulga en sus alturas y al que cree ver un obstáculo en la marcha de sus designios.

No os dejéis engañar por los que desean destruir toda iniciativa viendo un peligro para sus empresas que tiene un solo fin: el estómago.

No os dejéis engañar por los que parecen fomentar el estudio para después cuando se lleve algo a la práctica os combaten con careta, no; no os dejéis engañar, no permitas que esa gente se burle del trabajador rural.

¡Qué tigre!

Dos días después de haber visto la luz nuestro periódico, en uno departamental leímos un artículo con «¡¡pseudónimo!!» en el cual se nos aludía como que habíamos dado a luz el periódico por hacernos conocer... esperando el puesto público.

No había sido «zonzo» el que escribió eso, pués nos estuvimos midiendo con su «vara».

¡Da risa!

Hay cosas que nos incitan a la desbordante risa; los sueltos mortales de unos son tan colosales que ni en un circo.

Lo dicho: ¡Da risa!

Hombres capaces

Cuando llegue la hora en que tengamos que elegir a los hombres que deban representarnos en el parlamento lo primero busquemos en ese hombre sea sustentador de nuestros ideales políticos y garantía de los intereses del pueblo.

Los hombres que nosotros llevamos a la Cámara, o a la mayor parte, se convierten en unos «calentadores de butacas» en vez de defender nuestros intereses.

Allí van algunos solo a llenar su asiento y sus labios ni siquiera se despliegan cuando deberían hablar e imponerse en defensa de algo que creyera digno y noble como lo reclama su investigación.

No les causa la menor alarma ver como derrochan los dineros públicos en cosas inútiles que, con un poco más de pudor podían orientarse mejor para bien del país y sus habitantes.

Está bien que cuando nos toca elegir representantes tengamos en cuenta que el hombre que debe ser elegido sea no solo un defensor de nuestros ideales políticos, sino también un defensor del pueblo trabajador en cuyas manos está la riqueza nacional.

Porque con ser político no quiere decir que ese político no sea más que politiquer, no.

Se puede ser político y al mismo tiempo un buen defensor del pueblo. Y si ese hombre es fuerte moral e intelectualmente y decidido estará siempre en condiciones de luchar por ambos intereses.

Cuando los intereses del partido que representa reclamen su

En breve se inaugurará en esta localidad una casa de modas de María M. y Juanita Aranguren.

Señora sabiendo cocinar se ofrece para casa de familia o comercio. Diríjase a la señora Luisa Vd. de Bertrat.

defensa, allí debe estar sereno y fuerte para esa defensa e igualmente debe estarlo cuando lo reclamen los intereses del pueblo sin que por ello flaqueen sus fuerzas que lo inhabiliten para la lucha.

Estando el partido amenazado, su investidura reclama firmeza, sin debilidades y vacilaciones.

Así es que cuando suene la hora para elegir al hombre que debe representarnos debemos tener en cuenta que ese hombre debe reunir estas dos condiciones imprescindibles.

Odraude

En la U. C. de Jóvenes

Para el 20 del corriente según informes particulares al momento de escribir estas líneas, las puertas del local de la Union C. de Jóvenes de esta localidad se abrirán para el público, que pasará unas horas agradables debido al interesante programa que se prepara para esa noche.

Espectáculos tristes

HAY QUE EVITARLOS

Días pasados en el vagón de pasajeros de segunda clase del tren de la carrera, iba una pobre mujer demente «enchalecada» acompañada de un policeman.

No es la primera vez que se presencian cuadros de esta naturaleza, cuadros triste desoladores y más aun al oír las palabras que profieren los que han caído en la desgracia.

En segunda clase viajan también familias, y como es fácil suponer hay mujeres (o las hay todas) que se impresionan fácilmente trayéndoles graves consecuencias, un viaje de varias horas en compañía de una de esas pobres infelices.

Debería haber vagones especiales para estos casos, para evitar viaje molestos para los pasajeros de segunda.

Con uno habría de sobra en el cual podían viajar todos los que estarían bajo la vigilancia policial.

La Empresa del F. C. C. estaría en el deber de introducir esa mejora y las autoridades pertinentes hacer gestiones para su pronta concesión.

No se trata aquí de un aislamiento que obedece a sentimientos repulsivos o inhumanos, sino, porque debiera de haber ese aislamiento que simples medidas de buenas administraciones y de buen sentido lo aconsejan.

Toda la prensa tendría que abogar para lo apuntado.

Farmacia Estación Tarariras

— DE —
CARLOS BALL

Surtido completo en drogas y Productos Químicos.
La Farmacia está atendida personalmente por su propietario
Precios módicos.

Estación Tarariras

Dinero! dinero!
Tengo 15.000 pesos
Para colocar en hipotecas
Para tratar con Carlos Ball,
Tarariras.

sario acompañada de su señora madre política Sra Octavia H. de Porto la señora Pilar B. de Porto.—Para N. Helvecia el señor Carlos Andreoli.

Enfermos

Restablecido el doctor José Ipharraguerre que guardó cama algunos días.— También la señorita Anita Umerrez.—El joven Pedro Girón recibió la visita gripeal.—Muy mejorado el señor Ernesto Tourn que días pasados sufrió una quemadura.—Guarda cama la señora Virginía B. de Blanco.—En Montevideo será sometido a una intervención quirúrgica el señor Rafael Balbuena. Formulamos votos por su completo restablecimiento.—Guardó cama algunos días el doctor Carlos A. Jourdan.

Necrológicas

Ha sido muy lamentado el deceso de la señora Natividad C. de Gorzález, de N. Helvecia, dejando a los suyos en el mayor desconcierto.

A sus deudos nuestra condolencia.

—Falleció el 7 del corriente la señorita Martina Viega

La inexorable parca arrebató a la vida una flor en capullo y a los suyos una hija ejemplar.

En la tumba de Martina prematuramente abierta deshojamos nuestras siemprevivas y a sus deudos nuestra manifestación de simpatía.

—Falleció en Miguelete el señor Juan Fontana.

Nuestras condolencias.

Doctor Carlos A. Jourdan

Médico-Cirujano. Ha abierto su consultorio en esta localidad. Consultas todos los días. Tarariras.

JULIO E. MALAN

CIRUJANO - DENTISTA

Avisa a sus relaciones y al público en general que en breve abrirá su consultorio en esta localidad.

AVISO

Se vende un automóvil «Ford» en buen estado y un molino de cilindros para maíz y trigo. Dirigirse al señor Alberto Brozia, Estación Tarariras.

FARMACIA "ARTIGAS"

— DE —
Emma A. Jourdan

Farmacéutica
Laboratorio farmacéutico atendido personalmente
todo el día por su propietaria

Venta de especialidades

SALA DE ESTERILIZACIONES
Estación TARARIRAS

JACINTO SACRA & Cía.

SE COMPRAN

aves, huevos, queso, manteca, etc.

Precios que no admiten competencia

Costa del Espinillo..

Camino a Tarariras.

¿Necesita un
automóvil FORD?

SOLICITE precios y detalles al agente, que le enseñará el manejo y se lo entregará en su propia casa.

Taller de reparaciones, pinturas, repuestos, aceites, neumáticos, nafta, etc.

Agencia del automóvil FORD.

David Dalmás

Estación Tarariras

Zapatería «El Porvenir»

José Niederer

Se hace toda clase de trabajo perteneciente al ramo.
Surtido permanente de calzado.

EST. TARARIRAS

“La Sirena”

Próximamente el grandioso

y colosal surtido de

Otoño e Invierno

Grandes novedades

PRANDI & LANDINI

Teléf. 28

Frente a la Plaza

COLONIA

Antonio Lale Demoz

PINTOR

PINTOR

Voy a cualquier punto de
campaña.

Precio módico y trabajo es-
merado.

Dirigirse a
MARCELINO FERNANDEZ

Colonia.

Trabajo esmerado y garantido

PARA ORDENES

David Dalmás Hotel Esperanza
Tarariras Colonia

G. LLANO

Rematador Público

Escriptorio: Juan L. Lacaze

Cálleres gráficos "HELVECIA"

~ COLONIA SUIZA (Dept. de Colonia) ~

Se hacen toda clase de trabajos comerciales
CON PRONTITUD Y ESMERO

Trabajos en varias tintas

Participaciones de entes

Invitaciones para funeral

Tarjetas de visita

Memorandums, notas, recibos, etc.

Precios razonables

DAPENO & URDAMPILLETA

Comisiones y representaciones en general

TRAMITACIÓN DE ASUNTOS RURALES

ESCRITORIO: ESTACIÓN TARARIRAS

La desnatadora DOMO es la que ha tenido mayor aceptación en el departamento de Colonia. Solicite precios y catalogo a Ambrosio Bertolotti, Uruguay 16, Montevideo, o a sus representantes Dapelo & Urdampilleta, Estación Tarariras.

ATENCIÓN!!

Vendo en perfecto estado una carreta, dos rastas y una segadora marca McCormick. Es un buen negocio que se le presenta al hombre de campo.

Para tratar en San Luis con la señora María E. vda. de Camio.

AVISO

El que suscribe Teniente Alcande del Sexto Distrito de la Primera Sección Judicial del Departamento de Colonia, hace saber por medio del presente visto que en un potrero del depositario don Salvador Urricarriet hay un novillo pampa colorado marcado y con la siguiente señal: una horqueta en cada oreja. No conociéndosele dueño a dicho animal hágese saber que el que se considere como propietario del referido animal puede presentarse a esta alcaldía con los justificativos legales y previo pago de las costas originadas, le será entregado.

Si vencido el término de sesenta días contados desde esta fecha no se presentara reclamación alguna se procederá a la venta del mencionado animal de acuerdo con lo que dispone el artículo 307 y concordantes del Código Rural. Tarariras, Agosto 2 de 1919. Roque Bentancour, Teniente Alcalde.

CAJÓN PORTA CUBIERTA

AVISO

Una gran comodidad para los dueños de autos. Se tiene un cajón redondo para poner herramientas y otros útiles y la parte exterior sirve para llevar dos cubiertas.

Visiten el taller de Alberto Brozio y se convencerán.

Se ofrecen Frutas seleccionadas de la afamada quinta del señor Juan P. Malán (hijo), de Colonia Valdense. Dirijirse al Director de esta hoja.

Ramón Dapelo

Comisiones - representaciones

Agente de negocios rurales

Escritorio: Estación Tarariras

"Juventud Saucense"

Sastrería de

DANIEL NIPOLI

Se hacen trajes sobre medidas, nacionales y extranjeros, garantíéndose la confección.

Corte esmerado

Última novedad, según los figurines recientemente recibidos.—Pueblo Juan L. Lacaze.

José Scarfo

CONSTRUCTOR

ÁLBANIL

Pidan presupuestos en el ramo de albañilería en general.

Escritorio en Rosario y en Tarariras, casa de don Juan Quinelli.

Alberto Brozio

Con taller de Herrería, Carpintería, Pinturería, se encarga en la reparación de automóviles, como ser: pinturería, tapicería, etc.

Cuenta con un talabartero competente.

El cliente saldrá satisfecho.

Trabajos sólidos y garantidos.

Est. TARARIRAS